

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Валовой Ю. А.**

**«Личностные особенности подростков, имеющих опыт сексуальных отношений»,**

**представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.1– общая психология, психология личности, история психологии.**

Диссертационное исследование Ю.А. Валовой, посвященное изучению личностных особенностей подростков, имеющих опыт сексуальных отношений, в настоящее время является особенно актуальным, в связи с тем, что вступление подростков в сексуальные отношения носит массовый характер и сопровождается снижением возраста сексуального дебюта.

В работе впервые исследуется опыт отказа подростков от сексуальных отношений в ситуациях объективной возможности (наличие партнера) во взаимосвязи с представленными в сознании молодых людей экзистенциальными ценностями, особенности имплицитных представлений о сексуальных контактах среди подростков. Также изучены психологические особенности личности подростков с опытом сексуальных отношений: экзистенциальных ценностей, особенностей самоактуализации, детско-родительских отношений и мотивации.

Для изучения психологических особенностей подростков, имеющих опыт сексуальных отношений, автором разработан методический комплекс, содержащий большое количество методик, в том числе, и авторских, которые позволяют не только изучить особенности подростков, имеющих опыт сексуальных отношений, но и выявить особенности отношения вышеуказанных лиц к себе, родительской семье, изучить имплицитные представления испытуемых о сексуальных отношениях.

Предложенный и апробированный психодиагностический инструментарий для выявления личностных особенностей подростков, имеющих опыт сексуальных отношений, может быть использован в диагностических целях, для выявления склонности к преждевременным сексуальным отношениям у подростков.

В работе доказывается, что ранний сексуальный опыт может способствовать личностному росту подростков, при условии, что сексуальные отношения строятся на признании духовных ценностей, что позволяет расширить теоретические представления о природе сексуальных отношений, их особенностях и специфике у юношей и девушек подросткового возраста.

Особенно интересным является описание факторов, провоцирующих вступление в сексуальные отношения, среди которых важную роль играют особенности детско-родительских отношений, участие в исследовании матерей подростков позволило более глубоко изучить особенности детско-родительских отношений всех исследуемых групп. Также автором приводится описание личностных особенностей подростков с разными видами сексуальных отношений.

Полученные данные могут быть использованы при оказании психологической помощи в рамках индивидуального и семейного консультирования. Также материалы исследования могут быть включены в курсы лекций и семинарских занятий по общей, возрастной, семейной, педагогической психологии.

Выводы диссертации вытекают из проделанной автором работы и не вызывают возражений. Результаты исследования нашли отражение в опубликованных научных работах и были обсуждены на нескольких научно-практических конференциях.

Работа Валовой Юлианы Алексеевны носит законченный характер, автореферат в полной мере отражает содержание диссертации и соответствует необходимым требованиям, изложенным в п.8 ВАК РФ. Автор работы заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии, психология личности.

Кандидат психологических наук, доцент  
кафедры методов психологического познания,  
психолого-педагогического факультета  
РГПУ им. Герцена

(А.Н. Кошелева)

РГПУ им. А.И. Герцена

подпись

удостоверяю « 05 НОЯ 2013 » 200

Отдел персонала

управления кадров и социальной работы



документовед  
и персонала

В.В. Рубинчук